

муниципальное бюджетное учреждение
дополнительного образования города Новосибирска
«Детская школа искусств № 22»

Рассмотрена и одобрена на заседании
Педагогического совета
МБУДО ДШИ № 22
Протокол № 06 от «31» 05 2016 г.



ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ОБЩЕРАЗВИВАЮЩАЯ ПРОГРАММА

«Хореографическое искусство»

по учебному предмету

«Классический танец»

Срок реализации: 5 лет, 7 лет

Возраст обучающихся: 7-12(14) лет

**Составитель: Бугрова Елена Анатольевна,
преподаватель**

Новосибирск

Программа по классическому танцу для хореографических отделений школ искусств в основном рассчитана на учащихся, освоивших программу подготовительного класса. При этом учитывается возможность обучения детей, ранее не получавших хореографической подготовки.

Классический танец является фундаментом обучения для всего компл

екса танцевальных дисциплин. Он развивает физические данные учащихся, формирует необходимые технические навыки, является источником высокой исполнительской культуры. В этом его главное воспитательное значение.

Прохождение программы должно опираться на следующие данные основные принципы: постепенность в развитии природных данных учеников, строгая последовательность в овладении лексикой и техническими приемами, систематичность и регулярность занятий, целенаправленность учебного процесса.

Без соблюдения этих условий классический танец теряет силу воздействия как средство эстетического воспитания.

Особую осторожность необходимо проявлять в отношении движений, включенных в программу факультативно. Их изучение рекомендуется только в том случае, если возможности класса позволяют усвоить их качественно. Кроме того, педагог может по своему усмотрению перенести изучение в следующий класс или вовсе исключить те движения основной программы, прохождение которых окажется недоступным данному классу в связи с ограниченностью возможностей учащихся. Возможны также некоторые изменения порядка прохождения материала.

Педагог должен проявлять определенную гибкость в подходе к каждой конкретной группе учащихся, творчески решать вопросы, которые ставит перед ним учебный процесс.

Сам урок не сразу разворачивается во всем объеме: сначала экзерсис у палки, потом – на середине, *adagio* и *allegro*.

Дети, начинающие учиться, делают вначале только экзерсис у палки и на середине в сухой форме, без всякого варьирования. В последующем учении вводятся простые комбинации у палки, их они повторяют и на середине. Проходят основные позы. Далее легкое *adagio*, без сложных комбинаций, направленное лишь на приобретение устойчивости.

Перед преподавателем стоят очень ответственные задачи: не только развить физический аппарат учащихся, научить его хорошо двигаться, но и привить ему навыки учебной и творческой дисциплины.

Занятия по танцу проводятся в живом, энергичном ритме. Объяснения танцевальных движений надо излагать в ясной и доступной форме, избегая излишнего употребления иностранных терминов, часто непонятных и ненужных.

Преподаватель не только объясняет учащимся танцевальное движение, но и показывает, как его надо исполнять. Необходимо учитывать уровень способностей учащихся.

Преподаватель должен внимательно наблюдать за движениями каждого учащегося, предупреждать и исправлять ошибки. При разучивании нового или повторении недостаточно усвоенного танцевального материала всей группе объясняется, как следует исполнять то или иное движение и на что необходимо обратить особое внимание.

Следует с первых же дней указать на разболтанность в походке, напряженность и скованность рук, неумение правильно стоять, сидеть, поклониться и т. д. Необходимо воспитывать у учащихся способность к самоконтролю, который даст им возможность самим исправлять свои недостатки, не всегда заметные в быту, но бросающиеся в глаза на сцене.

Для каждого упражнения и каждого танца следует заранее подобрать соответствующую музыку. Правильно подобранная музыка имеет большое значение в деле художественного воспитания учащихся, развивает чувство ритма и музыкальный слух.

Очень важно заинтересовать учащихся самим творческим процессом, чтобы они уходили с урока с желанием работать, и ждали бы следующего дня занятий.

Необходимо указать, что занятия по танцу – не развлечение и отдых между общеобразовательными предметами, а физический труд, требующий большого внимания, настойчивости, собранности, сосредоточенности.

По окончании тренировочных упражнений у станка, учащиеся выходят на середину зала и выстраиваются в шахматном порядке: в первой линии стоят девочки, во второй – мальчики. Рекомендуется, чтобы учащиеся на каждом уроке менялись линиями.

При разучивании наиболее сложных танцевальных элементов (pas chasse, па вальса, па польки) учащимся рекомендуется вначале усвоить схему, то есть последовательность и направленность движений. Когда схема будет хорошо усвоена, танцевальный элемент разучивается уже целиком в законченной форме.

Классический экзерсис сокращать нельзя.

Классический танец и классический экзерсис – это тот фундамент, на котором зиждется все здание хореографического искусства.

Классический экзерсис у станка важен, прежде всего, тем, что вырабатывает правильную постановку и устойчивость корпуса, который при экзерсисе должен держаться на опорной ноге с прямой подтянутой спиной. Как указывает профессор А. Я. Ваганова, «правильно поставленный корпус – основа для всякого па. Правильно поставленная спина дает абсолютную свободу движения». Поэтому задача классического станка – добиться надлежащей постановки корпуса и спины.

Классический экзерсис у станка развивает и укрепляет также весь суставно-мышечный аппарат тела, дает правильную постановку головы, рук и ног, вырабатывает точность, свободу, эластичность и координацию движений. Кроме того, классический станок в значительной степени

помогает освободиться от имеющихся физических недостатков: сутулости, перекоса плеч, опущения шейного позвонка, косолапости и т.д. Вместе с тем. Упражнения экзерсиса способствуют развитию силы, выносливости и ловкости, а также собранности внимания.

Классическая техника является «единственно возможной всеохватывающей основой» любого сценического танца, не только классического, но и народно-характерного, исторического или бального.

Итак, основная задача классического экзерсиса у станка заключается в том, чтобы путем целесообразно подобранных, постоянно повторяемых тренировочных упражнений помочь учащимся развить тело и научиться свободно и пластично управлять своими движениями.

В процессе занятий желательно шире комбинировать уже освоенные упражнения. Это развивает координацию движений, сообразительность и танцевальность учащихся, а также позволяет продуктивнее использовать время, отведенное на экзерсис.

Чтобы классический станок достиг своей цели, необходимо добиваться во всех упражнениях полной выворотности ног. Выворотность – положение ног, при котором «ступни, разведенные носками в стороны, идут либо по линии плеч, либо параллельны им, и вследствие этого раскрыта внутренняя поверхность (сторона) голеней и бедер», - незабываемый канон классического танца, основа всей его техники.

Без выворотности классический экзерсис лишается своей эффективности. Поэтому учащиеся должны хорошо освоить существующие в классическом танце пять строго выворотных позиций ног и в дальнейшем при всех упражнениях настойчиво добиваться соблюдения выворотности.

Помимо соблюдения выворотности необходимо также, чтобы все упражнения у станка выполнялись в полную силу. «Надо, чтобы работающие мышцы до конца напрягались, иначе эффективность упражнений очень понижается, и мышцы не приобретают требуемой

крепости». Все упражнения классического экзерсиса должны делаться совершенно точно и четко, при полном напряжении работающих мышц и суставов.

Очень важно, начиная со второго класса, вводить в упражнения классического экзерсиса несложные движения рук, корпуса и головы. Такой экзерсис значительно поможет развитию свободы и пластичности рук.